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LEZIONE * Come collegarsi
* Comandi di Minecraft su computer

* L'editore di programmi

* Come eseguire i programmi

* [ mio primo programma

* Imondo con la mappa della svizzera
* Esercizi per chi e al secondo corso




COME
COMPORTARSI
NEL CORSO DA
REMOTO

Per favore mettete il microfono su silenzio "muted".
Attivatelo solo per fare o rispondere a domande

Y o~ omea at & .- @ o

Unmute Stop Video Invite Participants Share Screen Chat Record Reactions

-

Se avete domande potete scrivere dei punti di domanda nella
chat. (es: ?2?).
Il docente decide a chi tocca fare la domanda

[ 0 2 i

'21 ~ W - a - - @ ®
Unmute Stop Video Invite Participants Share Scre. Chat Aecord Reactions
——

Se vi viene richiesto di condividere lo schermo premete il
tasto "share screen”

Yo~ ome s at & .- @ o

Unmute Stop Video Invite Participants Share Screen Chat Record Reactions




PROGRAMMA GIORNO 1

Per chi inizia: Per chi ha gia fatto il primo corso:
Riuscire a connettersi e eseguire Fare due programmi.
programmi Una torre e una torre a forma di cono

Fare un primo programma che
costruisce una torre




i Apps 201
. /- .l
isual Modde
Blocchi JavaScript

Funzioni
Azioni
Oggetti
Tempo
Movimento
Disegno
Eventi

Variabili
Logica

Cicli
Matematica
Testo

XML

lauro_vm

ltaliano v

| JEsempi

Blocco d'erba

Game Menu

(

Back to Game

‘ Advancenents ‘ Statistics

[ Give Feedback | [ Feport bugs
Options... Open to LAN

| Disconnect

Esercizio: Torre rotonda




COME SUDDIVIDERE L'AREA DI LAVORO:

Al Minecraft’ = o x
Game Menu
H Apps dokument
A i | Italiano v Back to Game
\\.II Sua I M 0 d(l er. f el llauro_vm [ Favancenents | | Statisties
Blocchi JavaScript [ Give Fesdback | [ Report Bus
Options. Open to
Disconneot
~ Zoon [=
ematica Per chi inizia:
Testo
Elenchi - 5 5 ;
—— Riuscire a connettersie eseguire
L programmi
Fare un primo programmache
costruisce unatorre
boama P S
Unmste Siop Video Ivite Paogants Share Sceen (] Recoid o




COME
COLLEGARSI
AL NOSTRO
SERVER




COME APRIRE L' EDITORE:
Con un internet browser,
aprire l'indirizzo:
WWW.Visualmodder.org mummmem

E cliccare su =
"PROGRAM EDITOR" Programs with |

Minecraft B

JUSTTRY IT!
(Easy, free, no registration, no ads, no installs)




Editore Programmi

www.visualmodder.org
L'editore si apre con
questa pagina:

v

H l d ltaliano
VI S u a M O d - er V20 ftp:/luser:password@server lauro_vm
Blocchi JavaScript XML F

Funzioni scrivere qui il vostro
Azioni a
nome esatto di

Ogoetti . . .
Movimento giocatore in Minecraft

Disegno
Eventi

Variabili
Logica

Cicli
Matematica
Testo
Elenchi




COME COLLEGARSI Editore Programmi

AL SERVER DI www.visualmodder.org
MINECRAFT Minecraft server in Multiplayer
visualmodder.mcpro.io

i‘!’HE =R |

ey JFlUH EDITIOH Flay Hultiplagyer
4 - E=E BRI %d";”'
e - Szanning for games on Your local network Edit Serwear Info
= ,. ool
| Singleplaver
| Hiultipl ausr Seruar Hame
| Hinecraft Fealms Vi=zualmoddsr-
¢ B = el WL
D [ Options.. [ ot - :
4 - d, | vizualmodder.mcEro.io
[
1152 <Hod§‘g Copuri
- ; | Sepuwerr Fesource Facksl Fromet
Jdoin Serwver Direct Conmect | Add ser“ur:
Edit Delete Fiefresh Eanci
| Hore

| Cancel




Editore Programmi
www.visualmodder.org
Minecraft server in Multiplayer
visualmodder.mcpro.io

MINECRAFT SU
COMPUTER




Editore Programmi

TASTI DI www.visualmodder.org
MOVIMENTO IN Minecraft server in Multiplayer
MINECRAFT visualmodder.mcpro.io

Su Giu

Comandi Inventario




Esercizio: Torre rotonda
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SOLUZIONE ESERCIZIO 1

Primo passo:
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cambia la posizione di




Torre rotonda

.
.

Esercizio

SOLUZIONE ESERCIZIO 1

{
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Secondo passo
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Blocco d'oro - i Vetro bianco - I[7
‘Blocco doro - 11 Blocco di diamante - | |
|

fatiodi

n volte [[ETRS
un'ellisse di raggioX e raggioY LN fatto di |

crea un'ellisse di raggioX e raggioY KLY
cambia la posizione di n volie [[IETR

cambia la posizione di

Es

&) (7) vm




Esercizio: Torre rotonda
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Terzo passo:
Aggiungiamo il tetto

G0 mcD
il 10 | LT
fal | crea un'ellisse TTEED di raggioX e raggioY =1 WM Blocco d'oro - I Vetro bianco - |
cambia la posizione di n Y in su - |
‘ crea un'eliisse [{TEGRS di raggioX e raggioY fatto di | : _H
cambia la posizione di n volte [TETES

it

’iﬂ
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e

=

|
e T =
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il

crea un'ellisse [T di raggioX A 10 RELE M Bloceo doro - Jlf Veiro bianco - I
S | | _




Esercizio: Torre rotonda

SOLUZIONE ESERCIZIO 1 4

Ultimo passo:
Aggiungiamo le porte

(2) () ivm D)

et o vt

a rueam'elissetimg‘tju}(eraggioYiaﬁu:i { Blocco d'oro - Jl Vetro bianco - 1| !
cambia la posizione di ‘I volte I
F;eamelissetimggn}{ e raggioY fatto di . Blocco d'oro . Blocco di diamante - || i!i i 2 g o=
bia la posizione di ¥in su - e -
cambia la posizione di n VO '&, E ~—
[
crea un‘ellisse [T diraggioX WiRLN e raggioY WELN fato di | CITEXTIRS | ACELETEED K 5 {

g e el dalla posizione di partenza -

crea un'elisse (TR di raggioX @ raggioY UL N6 TR Bioceo doro - I Porta di quercia I
& LR ,




Esercizio: Torre rotonda

ESERCIZIO 2

La torre a cono
In questo caso ci serve un ciclo con una variabile




Esercizio: Torre rotonda

ESERCIZIO 2

La torre a cono
In questo caso ci serve un ciclo con una variabile

GION
S
ripet GRLDD  lte

! - -
e (m_-eﬁsseamgsinx 10 SRR 10 BRCE AR Blocco d'oro - Il Vetro bianco - I
—
cambia la posizione di volte (i@
ol —
crea un'ellisse (GRS di raggioX + raggioY GUELN 1 tio di :::: Blocco di diamante - |
< ~-—
cambia la posizione di n volte fig-.all

crea un'ellisse (TR di raggioX VR 10 REICEAM Blocco d'oro - I Vetro bianco - |

posizione di

crea urfelisse (TR diraggioX. WY e reagioY WEEN] fatodi @ ¢ « EEXITE) | (EITITEED N
L. L ! !




ESERCIZIO 2

La torre a cono
In questo caso ci serve un ciclo con una variabile

(2] N 77
(e @ A » 15 o
fai ru\-u;; un'ellisse di raggioX _l e raggioY
cambia la posizione di . volte [
’_{:\r_'ea un'ellisse di raggioX i' e raggioY :

cambia la posizione di volte
| —

8)

L F Blocco d'oro - i Vetro bianco - [

- L Tl Blocco d'oro - Nl Blocco di diamante - )

Ol (HEY dalla posizione di p:

crea un'ellisse (T di raggioX e raggio - B 6 TN Blocco doro - I Porta di quercia - |

Esercizio: Torre rotonda



EDITORE DI
VISUALMODDER




EDITORE DI VISUALMODDER

Nome di
giocatore in

Minecraft
V' S u a l M O d Cl e r V2.0 ftp-/luser-password@server

Blocchi JavaScript XML

Scelta
Lingua

Funzioni
Azioni
Oggett
Movimento
Disegno
Eventi
Variabili
Logica
Cicli
Matematica
Testo
Elenchi




EDITORE DI VISUALMODDER 2

Menu
funzioni J\i5dder ..

JavaScript XML

Funzioni
Azioni
QOggetti
Movimento
Disegno
Eventi
“ariabili
Logica
Cicli
Matematica
Testo

Elenchi Cance"a
Solo Op
blocco




DIMOSTRAZIONE
EDITORE



COME
ESEGUIRE |
PROGRAMMI




Italiano

Comando "torre" e
m | Choose File | Mo file chosen

Funzioni

Azioni (=] (2) per

Oggetti cambia la posizione di | wolte
Movimento ’

Eventi ripeti
Variabili fai raeamreﬂangolocilaylezza R ——— fatto di | -EIIENS

Logica .
Cicli cambia la posizione di | [ wvolte DETES
Cicl .

Matematica

Aum torre

Ese




IL MIO PRIMO PROGRAMMA: PASSO 1

* Ogni programma ha bisogno di un nome. Selezionate il blocco
dalle funzioni e date un nome. (Senza usare spazi)

Viettete un

nome come
" "

- H . S
Funzioni (=] (7) per REINEN s

() (2) per EHD)

e Risultato:



IL MIO PRIMO PROGRAMMA: PASSO 2

* | programmi sono fatti da una serie di
azioni.

Funzioni crea un blocco fatto di |

Oggetti
Movimento
Eventi

Variabili crea un rettangolo di larghezza ' e lunghezza I fatto di | n

crea una serie di blocchi = [§J fattidi | [

* Inserite I'azione nel blocco di funzione chegzaaiasrasis
Risultato: Potete camblare




IL MIO PRIMO PROGRAMMA: PASSO 3

La prima parte del programma e pronta!

Per eseguirlo:
1. Entra in Minecraft

2. Scrivi|lvm torre

Risultato:



IL MIO PRIMO PROGRAMMA: PASSO 4

* Le azioni possono essere ripetute con un
CiCIO Funzioni

AZioni
Oggetti
Movimento

fai

Eventl ripeti
“ariabili et
Logica

* Inserite il ciclo nel blocco di funzione

crea un rettangolo di larghezza e lunghezza | ... | Blocco di diamante - #

[ S

A




IL MIO PRIMO PROGRAMMA: PASSO 5

* Il programma ora crea 10 rettangoli ma tutti allo stesso posto !
* Bisogna spostare il punto dove stiamo costruendo.
* Dobbiamo usare un movimento.

Funzioni . . ! - - S
L metti la posizioneax= [ [ v= | [  z= | @) dallaposizione di inizio

AZioni - - -

Movimento cambia la posizione di . volte

Eventi '

di larghezza | CRITH G T-rrr N 4 W1 G0 Blocco di diamante ~ H

cambia la posizione di | volte
S '




IL MIO PRIMO PROGRAMMA: PASSO 6

Il programma e pronto!

Complimenti !

Risultato:




Esercizio: Torre rotonda

ESERCIZIO 2

La torre a cono
In questo caso ci serve un ciclo con una variabile




ESERCIZIO 2

La torre a cono
In questo caso ci serve un ciclo con una variabile

conta con [[EJ da PELE a2 BEM per PR

ERONL] torre

-l:;:lfeli volte

fai | crea unellisse EOTICRD di raggioX e raggioY =0 M Blocco doro - N Vetro bianco - ||
cambia la posizione di n volte [[IETED
l crea un'ellisse (TETED di raggioX e raggioY UL Blocco doro — I Blocco di diamante - |

cambia la posizione di n volte [[[IETES
L.

crea un'elisse (TR diraggioX M) e raggioY WEN fato di | CITEXTIR | NATYZIERS

(w0 e dalla posizione di partenza -
==

crea un'ellisse (TR di raggioX e raggioY LS LTI Bioceo dloro - i Porta di quercia - |

—

Esercizio: Torre rotonda




IL MONDO CON
LA MAPPA DELLA
SVIZZERA




ENTRARE CON IL COMANDO SWISSCITY
E IL NOME DELLA LOCALITA

e N~
v Lilugaagia
Lugano
ill= luaanesa —

SEwiz=city luga

USCIRE CON IL COMANDO SWISSOUT

—-
S=uis=sout



FINE Compito per la prossima
LEZIONE 1 |ezione:

Creare nuovi programmi.



LEZIONE

Breve Ripetizione

Le azioni

Gli oggetti

| movimenti

Comandi

La funzione di disegno



LE AZIONI

Funzioni

Ogagetti
Movimento
Ewenti
ETEE crea un rettangolo di larghezza elunghezza E) fattodi ([EiZEd
Logica

Cicli s

Matematica crea un'ellisse di raggioX [EJ e raggioY fatto di |
Testo
Elenchi

crea una serie di blocchi = [E) fati di | [EREE

crea un poligono IEGES con lati e raggio fatto di | [ErEER

o

Solo Op

Sclivii':“” con il font ENEIRMETES di grandezza punti, fatto di E




Blocco di magma

vuoto ) B Blocco di magma




Arial plain Elocco d'oro ~




BLOCCHI,
OGGETTI E

Blocchi per
costruzioni

Funzioni
Azioni

h-1_=:_1‘\irimentﬂ Oggetti da
Disegno usare
Eventi




3 \"Libreria Fuoco - |1 a destra - ||| Scalini di guarzo n

—"I%;

+

= I;Llu azione
0 e =




crea una serie di blocchi | El fatti di ( i

|l numero di mobs é limitato.

crea una serie di blocchi ([ @ | fatti di ([ ERMEEEEED |

Team Aldo_ben

Al
TeaMTﬁ,éJ&- s

Un mob amichevole non ci Téé;ﬁ%g-ben
fa del male ma attacca <D

chiunque noi attacchiamo.



| MOVIMENTI

POSIZIONE
DIREZIONE

Ewventi

ariabil
] metti la posizione a dove sto guardando
: uardand
= -

metti 'asse verticale a mlgaﬁ(mﬁ:ale,gﬂmﬁe]
e vt G2 |

one di partenza -




LA POSIZIONE
Embia la posizione di volte ([ETE

— 4 insu

in giu’
a sinistra
a destra

in avanti

in dietro

— > ) )
[ metti la posizioneax= | i) vy= | i) =z= | () dalla posizione di inizio




LA DIREZIONE




L'INCLINAZIONE




COMANDI:

e\vmu
Elimina I risultati del programma eseguito
precedentemente. (=undo)

*lvmtp x y
Teleporta il giocatore alla posizione con

coordinate X,y
Per avere le propie coordinate premere F3.
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ESERCIZIO




ESERCIZIO:

TRAPEZIO INCLINATO
8 e

- o — — - -
i I crea un poligono EITEIEES con ] lati e raggio ﬂ] (- N 3 N Terracotta blu - NIl 3 L Luminite - B
cambia la posizione di | [} volte

cambia la posizione di | [ volte ETELLES
h




ESERCIZIO: | CASTELLI

SEMPLICE DIFFICILE




SOLUZIONE ESERCIZIO IL CASTELLO

PASSO 1




SOLUZIONE ESERCIZIO IL CASTELLO

4 ((IIIW/

PASSO 1

[CC wmETD
ripeti . volte
fai mauneisse:imggn)[ . e raggioY . fatto di q
camhla la posizione di volte [

crea un'ellisse (TR di raggioX WM e raggioY 22 S Blocco di quarzo - JI Aria - I
- . .




SOLUZIONE ESERCIZIO IL CASTELLO

PASSO 2




SOLUZIONE ESERCIZIO IL CASTELLO

PASSO 2

ﬂ'

BRONL] castello

crea un'ellisse (TR di raggioX e raggioY = L B Blocco di quarzo - Jif Aria - I
(][5l dalla posizione di partenza -

ripet oI vote

crea un'ellisse (TR di raggioX e raggioY U I Blocco di quarzo - N Aria - 1

L

ripeti ﬂ volte
fai | crea unlellisse di raggioX e raggioY U Bl Blocco di quarzo - 0
cambia la posizione di volte

@l | crea un'elisse diraggioX WY e raggioy Wil fato di | EITEXIETETRS K
cambia la posizione di volte




SOLUZIONE ESERCIZIO IL CASTELLO

PASSO 3




SOLUZIONE ESERCIZIO IL CASTELLO

PASSO 3

r
[6) () v R0

\ ripeti volte
&/ fai [ crea un'ellisse di raggioX ﬂ e raggio fatto di ﬂ

cambia la posizione di volie [[IETES

crea un'ellisse [T di raggioX O 10 BEUUEN Blocco di quarzo - I Aria - I
s =N dalla posizione di partenza -
| riec
e D] vt
fai [ crea un'ellisse di raggioX e raggioY 1 Bloceo di quarzo - |
cambia la posizione di volte [IETRS

crea un'elisse (TR di raggioX WY e raggiov Wil fatto di | CITXILTELIRS | COEED W

(=i -N dalla posizione di partenza -~

crea un'ellisse di raggioX ﬂ e raggioy’ ﬂ fatto di

—




SOLUZIONE ESERCIZIO IL CASTELLO

PASSO 4




SOLUZIONE ESERCIZIO IL CASTELLO

() (2) fvm
PASSO 4 | e il v
fai I--c;?.;a un'ellisse diraggioX WTD e raggioY T W Giocco di quarzo - L

' cambiala posizione di volte

crea un'ellisse [T di raggioX QO 10 REUUM Blocco di quarzo - N Aria - I
_n:\é;:mincia dalla posizione di partenza -
———————————————
it o] vt
fai | crea unefisse di raggioX e raggio¥ 1L i Blocco di quarzo - |
cambia la posizione di volte

crea un'ellisse (TR di raggioX e raggioY L B Blocco di quarzo | Aria - 1

(1=l =EN dalla posizione di partenza -

t;'_o;a un'ellisse di raggioX ﬂ e raggioY “ fatto di
| icomincia

crea un rettangolo NGRS di larghezza e lunghezza fatto di . " Blocco di ferro - |

fai | cambia la posizione di volte
l_cma un rettangolo di larghezza 'ﬂ e lunghezza fatio di "
h. "




SOLUZIONE ESERCIZIO IL CASTELLO DIFFICILE

PASSO 5

RO castello?

ripeti volte
fai

-."I 80

cambia la posizione di volte

ripeti pELB volte

fal | crea un'ellisse RS di raggioX e raggioY fatto di | H
. cambia la posizione di volte [[IETRS

crea un'ellisse (TR di raggioX T 4 U Blocco di quarzo - I Aria |
I |

(=1 dalla posizione di partenza -




LA FUNZIONE
DI DISEGNO




LA FUNZIONE DI DISEGNO

Serve per le forme difficili




LA FUNZIONE DI DISEGNO

Disegna | () crealistacon | | | |

i = inserisci colonna
d = cancella colonna
0 — 9 = scelta colore

| = linea
: r = rettangolo
1 c = cerchio

f = rettangolo pieno
= = inserisci righe

&
7
(i)
9




LA FUNZIONE DI DISEGNO: DIMOSTRAZIONE

Visual Modder... i = inserisci colonna
g d = cancella colonna
0 — 9 = scelta colore
| = linea
r = rettangolo
e c = cerchio

Solo Op

f = rettangolo pieno
= = inserisci righe

0
1
2.
3im
4
5
6
7
8
9




i = inserisci colonna

ESERCIZIO LO Z00 d = cancella colonna

0 — 9 = scelta colore

[ = linea

r = rettangolo

c = cerchio

f = rettangolo pieno
@) = inserisci righe




ESERCIZIO:
LO ZOO

i = inserisci colonna
d = cancella colonna
0 — 9 = scelta colore
| = linea

r = rettangolo

c = cerchio

f = rettangolo pieno
%) = inserisci righe

(=] () Am E21)

fai Disegna

0
1

2m
Il
10

Wt =~ @ n

ripeti ﬂ volte

cambia la posizione di volte
N

.

|

(2] crea lista con

Lupo -



FINE Compito per la prossima
LEZIONE 2 |czjone:

Creare nuovi programmi
usando le variabili



LEZIONE

* Esercizi diripetizione
e | evariabili
e || ciclo con le variabili



ESERCIZIO DI RIPETIZIONE

Costruiamo un plazzo
di 5 piani




UTILITA DELLE VARIABILI

06 mmeD

P

ripeti volte

fai ' creaun rettangolo dilarghezza () e lunghezza L Assidi betulla -

cambia la posizione di | [EJ | volte [ in su - |

crea un rettangolo dilarghezza ) e lunghezza L Assidi betulla -

cambia la posizione di | [EB | volte | in su - |

crea un rettangolo TGRS dilarghezza ) elunghezza ([} fattodi  EEGED a
cambia la posizione di | [EJ | volte | in su - |

crea un rettangolo [ZZES dilarghezza ) elunghezza ([} fattodi  ECEEELEETEE

—

Cosa faccio se voglio una casa piu grande?
Devo cambiare il "4" in otto posti diversi!




LE VARIABILI



LE VARIABILI j

* Una variabile é un contenitore per ricordarsi di qualcosa.
* Ogni variabile si chiama in modo diverso

contengo nulla contengo un 8



LE VARIABILI Funzion|

Azloni

Oggetti

Tempo
Movimento

G ssempio)




LE VARIABILI ULzl Crea variabile _

Azioni
imposta [ZE8 a
Tempo cambia [ZED di K

Movimento
—

Oggetti

N esempio’
“imposta CEB a |




UTILITA DELLE VARIABILI

i Assi di betulla - ||

cambla la posizione di | [§J volte m
| cr\:sa un rettangolo dilarghezza = ) | | i »
cambia la posizione di | [EB | volte [HETED
‘—;/-rea un rettangolo dilarghezza 3 |
cambia la posizione di | [P | volte (HETED
Eéa un rettangolo RS dilarghezza = ) |

e lunghezza | i L

Assi di betulla - I

fatto di

e lunghezza

o |

"

(=) (z) vm
=l

npeh . volte

fal | crea un rettangolo CTERED di larghezza [EGED e lunghezza fatto di
cambia la posizicne di volte [ETIED

T:E;a un rettangolo di larghezza [ﬁm
cambia la posizione di volte [[IETED

T;E‘!ﬂ un rettangolo di larghezza [Em_ e lunghezza
cambia la posizione di . volte ([[ETED

crea un rettangolo [NE10k# di larghezza m e lunghezza - ELGIL I Assi di betulla

ato - B Assi di betulla

(X o




ESERCIZIO: USARE LE VARIABILI
PER FARE PALAZZI DI
GRANDEZZA DIVERSA

r——
BN casa?

_impusta lato ~
npeh volte
= ‘_m un retiangolo (I dilarghezza = (R e lunghezza = (EED | fatto di

| cambia la posizione di volte [IETED

;

ﬁéﬂ un rettangolo dilarghezza ([ELESD - | fatto di
cambia la posizione di volte [IETED

_t:rea un rettangolo dilarghezza ([ELED - ' fatto di
cambia la posizione di volte [IETED

_crea un rettangolo [FE100 dilarghezza ([EGES ' e lunghezza | fatto di




(&) (z) m
imposta a | D
_n;)eh volte
fai |hcrea un rettangolo ([GIES di larghezza e lunghezza fatto di
cambia la posizione di volte [ETED
’_c\rsﬁun rettangolo (VXM dilarghezza | [EFED e lunghezza | (EED | fatto di
cambia la posizione di volte [TETED
’_a;mn rettangolo (YRS dilarghezza  [EGED e lunghezza | (ETRED | fatto di

cambia la posizione di volte [ETED
crea un rettangolo RIS di larghezza m' e lunghezza ' ORI Assi di betulla

UTILITA DELLE VARIABILI PER LE
FUNZIONI

(&) (2) m con: lato
ripeti volte
fai ‘/—crea un rettangolo [GES di larghezza " e lunghezza fatto di
cambia la posizione di n volte [TETED
| erea un rettangolo TSI di larghezza ETED  eclunghezza ([ERED fattodi
cambia la posizione di n volte [TETED
| geaun rettangolo (TS dilarghezza = (ERED elunghezza (ERED fatio di
cambia la posizione di volte [TETED

crea un rettangolo [FEatIE di larghezza lEm_ e lunghezza _ izl Assi di betulla

Aum casas 15



IL CICLO CON LE VARIABILI
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IL PROBLEMA
DELLA PIRAMIDE

COME LA PROGRAMMO?



METODO 1:

) @) - piramide_con_tanti_blocchi
A

crea un rettangolo di larghezza e lunghezza ) fatto di Blocco di ferro - 4

cambia la posizione di | [ volte [IETES
. - .

crea un rettangolo dilarghezza () | elunghezza () fatto di Blocco di ferro « ||

cambia la posizione di | [ voite [IETES
— -

crea un rettangolo dilarghezza () elunghezza (&) | fatto di Blocco di ferro - ﬂ

cambia la posizione di | [ED | volte | in su ~ |

—

crea un rettangolo di larghezza () ‘ e lunghezza () | fatto di Blocco di ferro -~ ﬂ

cambia la posizione di | [ volte [[ETESD

e

crea un rettangolo di larghezza e lunghezza | fatto di Blocco di ferro - || |
L‘ P




PROBLEMA:
COSA FACCIO SE LA PIRAMIDE E ALTA 100 BLOCCHI?




PIRAMIDE SBAGLIATA

ﬁea un rettangolo dilarghezza | (EGE@ e lunghezza @ (EGED fatto di GV NENE

cambia la posizione di volte ([HETED
| —

PROBLEMA:
COME FACCIO A CAMBIARE LA LUNGHEZZA DEI LATI?



PIRAMIDE

1 @11yl piramide_
imposta ECEB 2 ED)

e lunghezza I[Em' (EIGIN - Blocco di ferro

crea un rettangolo di larghezza = (ECED
cambia la posizione di volte [ETRS
' cambia (ERED di
—




IL CICLO CON LE VARIABILI

dnning command wm conta

I
s 1
;oo
& o
> d
pa



IL CICLO CON LE VARIABILI

Funzioni

Azioni ' Funning command wm conta
Oggetti . ..::' .1.

Movimento

Disegno ripett

Eventi e
“Wariabili
Logica

e T S e
R ]

contecon €52 oo o] = o v Vi

Matematica =7
Testo

ORONLI conta
'Imlmtﬂ-a;.-

npellﬂvulte

(@) (z) Avm [IEY

cncon 030 = ol + o8 v 4K




IL CICLO CON LE VARIABILI

Numero di
partenza

Quanto

aggiungere ad A
dopo ogni ciclo

Numero
alla fine




IL CICLO CON LE VARIABILI

FUunning command wm conta

g T et
N Lo b =




IL CICLO CON LE VARIABILI

FUunning command wm conta

FUunning command wm conta
> 28




IL CICLO CON LE VARIABILI

FUunning command wm conta

FUunning command wm conta
> 28

Funning command wm conta
> 18




PIRAMIDE IN 2 VERSIONI
EIR@N. 0 piramide |

imposta [EIES a

ripeti GURTO volte

fal | crea un rettangolo dilarghezza | (KD | elunghezza | (ERED | fatto di gl e R it rs

cambia la posizione di n volte

(o) (2) vm
;.-cn.r.]tacnn lato ~ IGE] a n per
fai | crea un rettangolo dilarghezza | (KD | e lunghezza (EIED | fatto d
- cambia la posizione di n volte

S







SOLUZIONE ESERCIZIO:
LA CLESSIDRA

(&) (2) per

f—c;fntacnnmda a per

fa (crea un‘ellisse EIEND diraggioX (@& eraggioY (K3 fatio di =

cambia la posizione di ' volte
— .

conta con (B da a of§El per
fai | crea unelisse EEICRD di raggioX (KD | eraggioY (KD fato &

cambia la posizione di | volte
L '
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LEZIONE

* Esercizio diripetizione
* Le funzioni e | parametri
* Le pozioni programmabili



ESERCIZIO DI RIPETIZIONE
DELLE VARIABILI

Costruiamo uno casa
di montagna con il
tetto inclinato.




ESERCIZIO DI RIPETIZIONE
DELLE VARIABILI

Creiamo le pareti
(13x7 blocchi)




ESERCIZIO DI RIPETIZIONE
DELLE VARIABILI

Creiamo le pareti
(13x7 blocchi)

[5) G) Am D)
(ueaunreﬂangobmmlarghezza e lunghezza 410 Assidiquercia - | Porta di quercia - [0 50 L1 | Assi di quercia - | |
.cambia la posizione di volte [TETED

\creaunreuangommwargnezzaelunghezza | 7 [ 4 RTR Assi di quercia - I Porta di quercia - Ji Assi di quercia - i 4 T Vetro bianco - B 50 [T Assi di quercia - I

cambia la posizione di volte [ETED
-




ESERCIZIO DI RIPETIZIONE
DELLE VARIABILI

Come facciamo il tetto? Dobbiamo usare
un ciclo con una variabile

cambia la posizione di n volte

—_—




ESERCIZIO DI RIPETIZIONE
DELLE VARIABILI

. (2)
Per fare il tetto e €

abbiamo roet W] vote
b’-SO gno d,- und ] (@) crea testo con ~ . lavariabile contiene il numero

variabile



ESERCIZIO DI RIPETIZIONE
DELLE VARIABILI

Per fare il tetto
abbiamo
bisogno di una

variabile

©)\ conta

Funning command wm conta as Llaura_um
> la variabile contiene il numera 15

> la wariabile contiene il numero 13

» la wariabile contiene il numero 11

+ la variabile contiene il numero 9

> la variabile contiene iL numera 7

> la wariabile contiene L numero 5

» la variabile contiene il numero 3

> la variabile contiene il numera 1



ESERCIZIO DI RIPETIZIONE
DELLE VARIABILI

La variabile ci permette di
cambiare la larghezza del tetto

2 () hm
| crea unetangolo (TR dilarghezza WERY] e lunghezza o atodi @ | T | (CETTTEE) €6  CETETTEED &

cambia la posizione di volte [ETED
crea un rettangolo (TN di larghezza WiKE]] ¢ lunghezza Wil fatodi | @) di | CERITEED | (FIETITRERD i 4 N Vetro bianco - J'50 ETMNY Assi di quercia - I
cambia la posizione di volte (IETED
Cimposta CEB 2 €D
ripeti ﬂ volte
fai l crea un rettangolo [T di larghezza | E e lunghezza n =[O0 Assi di quercia scura + [

cambia la posizione di n volte
' cambia CXD di W




ESERCIZIO DI RIPETIZIONE
DELLE VARIABILI

Se usiamo il ciclo con variabile il
programmad e piu semplice

@N1] casa
(ueamrettangﬂommlarghezza e lunghezza = L4 TR Assi di quercia - I Porta di quercia - JI 50 KM Assi di quercia - L
| cambia la posizione di volte [(IETED
T voto - T2 15 (OG-0 7 B2 4 RN Assi di quercia - J{ Porta di quercia + J Assi i quercia - J 4 J Vetro bianco - JA{ 50 JrI Assi di quercia - [0
cambia la posizione di volte ((IETED
conta con £ da a per
fai Feaunrettmgolodilaghezza EE elunghezza n (= W Assi di quercia scura * 1|

cambia la posizione di n volte
[




ESERCIZIO DI RIPETIZIONE
DELLE VARIABILI

Come fare un tetto
piu bello?

ERONL casa3)
(aeamrettangohmmlarghezza e lunghezza n fattodi |
| cambia la posizione di volte ([ETED

crea un rettangolo ETTETIED di larghezza e lunghezza ﬂ fatto di

cambia la posizione di volte [TETED

conta con E3Ed da a n per

fai ru;aunmmlodilaym : elunghezzaﬂ =L - TR Assi di quercia - I 7 LB Scalini di quercia scura - M8 x - LM Assi di quercia - I 7 KM Scalini di quercia scura + I

cambia la posizione di n volte
[

{4 L Assi i quercia - Wi Porta di quercia - Ji{ 50 B Assi di quercia - |

{4 T Assi di quercia - Ji Porta di quercia - Jif Assi di quercia + Jif 4 T Vetro bianco - JI{'50 T Assi di quercia - |0
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L'ALIENO E LE FUNZIONI
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L'ALIENO E LE FUNZIONI

(2) (7] per
E= | crea un rettangolo [[EGES di larghezza  [E) e lunghezza

cambia la posizione di voite [T
— .

(=] (z) per
crea un rettangolo [ G0 di larghezza ﬂ] e lunghezza ‘ fatto di »

cambia la posizione di | [  voite [[IETES

o

~ creaun rettangolo dilarghezza @ [E) | e lunghezza [E) | fatto di Assi di abete - ||

cambia la posizione di | [ volte [ETES
— -

el e EE dall'ultima posizione marcata -~




ESERCIZIO:
RICREARE L’ALIENO

Ricomporre I’alieno usando
questi programmi

B = crea_testa
g

Assi di guercia scura -

cambia la posizione di | [EJ | voite IETES
S— -

e e dall'ultima posizione marcata -~




L'ALIENO E LE FUNZIONI

EIN@N =l alieno

s o
cambia la posizione di 'l N a destra -
crea_gamba -

cambia la posizione di 'ls1 =0 a sinistra -

crea_gamba

cambia la posizione di volie [EETE

cambia la posizione di

ENGN = crea_gamba
crea un rettangolo KIS dilarghezza |~ €3 | e lunghezza €3 | fatto ai | CXEETEEEESTERS K

cambia la posizione di | [} | voite [DETES

marca questa posizione
cambia la posizione di valte

crea_gamba

cambia la posizione di volte [EXENE =R [ —

cambia la posizione di
- —

crea gamba (e L= =N dall'ultima posizione marcata -

—

= | crea un rettangolo di larghezza e lunghezza fatto di N Assi di betulla ~ N

cambia la posizione di voite [METED
— -




VANTAGGI DELLE
FUNZIONI (1)
* Programmi piu corti
* Se cambio qualcosa nella funzione
non devo cambiarlo dappertutto
* | parametri



VANTAGGI DELLE
FUNZIONI (2)

* Le funzioni si possono
comprimere nell'editore

Duplica

Rimuovi commento
Comprimi blocco 1 E)] e lunghezza Tatto di s=i di quercia scura -

Disattiva blocco
Cancella 10 blocchi
Aduto

per crea_testa ripeti 5 vo__.




LE FUNZIONI CON | PARAMETRI
[@ ONT ol

| crea un‘ellisse di raggioX e raggioY | @ | fatto di | EEEIEEICES X

/[vm cerchio




| PARAMETRI

(&) () vm EEEE) con: raggio
crea un'ellisse di raggioX

(raggio - JECYCTFT N

| raggio - | i Blocco doro - |
| el

[vm cerchio 50

/[vm cerchio 10

4 ll ' m-'. -" - l : :
l ",... { b { f
A -"" ,
'h."l B T &

"»-....,,‘
A,
T,
as.



| PARAMETRI
E

77—\

ALyl cerchio |

crea un'ellisse di raggioX e raggioY () fatto di ﬂ

nome input:

nome input: m B
¢ P

(EINL Y cerchio Kol r-Tels[le]

e

trea un‘ellisse di raggioX | (EFFIRM e raggioY | (ZIFIEES | fatto di o




ESERCIZIO: IL

CAMPO DI PATATE
CON | PARAMETRI

Cambiare il

programmd in s

modo che cambi
grandezza:

/vm patate 6
/vm patate 7

cambia la posizione di 7o =Y in giu' v |

crea un rettangolo [S=10k@ di larghezza e lunghezza fatto di
crea un rettangolo [T CR# di larghezza e lunghezza fatto di

cambia la posizione di volte [iETED

crea un rettangolo [S=10k@ di larghezza e lunghezza fatto di

.




ESERCIZIO: IL
CAMPO DI PATATE
CON | PARAMETRI

/vm patate 6
/vm patate 7

(&) (7) Avm con: lato
cambia la posizione di volte [I-TTIRD

—

crea un rettangolo [{Ea# di larghezza - e lunghezza m fatto di

—

crea un rettangolo (TGRS di larghezza ' " elunghezza IE.m_  fatto di
cambia la posizione di o =4 in Su ~ |

—

crea un rettangolo [T @ di larghezza [ﬁm- e lunghezza lﬂm- fatto di

— —




LA POZIONE DA

LANCIO

eore=—8

(cmam rettangolo (7T e di larghezza e lunghezza fatto di

crea un rettangolo (T e @ di larghezza e lunghezza fatto di




LA POZIONE DA <F;

LANCIO L

(®) (z) Am

E : Pozione da lancio con funzione q

eecere-s
crea un rettangolo (T c@ di larghezza e lunghezza fatto di

crea un rettangolo (T e @ di larghezza e lunghezza fatto di
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LEZIONE | - Ripetizione variabili, funzioni,
parametri

* Glieventi

| blocchi a tempo
* | numeri casuali
* Lalogica




ESERCIZIO DI

RIPETIZIONE: ol
N A E % 4
- SRR
e
v Yo' ":» N"’:_.
1 VASI o i ™
5ok : % w ».u~w - -
st Rhah Rt ey, Lk
» v ¥y ¥ 3
- y v -
» ';v » - : ;
» ) % * y
» » ]

Costruiamo 4 vasi con fiori ~ **
diversi usando variabili
funzioni e parametri



ESERCIZIO DI RIPETIZIONE:
1 VASI

Costruiamo un vaso a forma
di piramide rovesciata




ESERCIZIO DI RIPETIZIONE: P

u e -

& \: ~:' “‘- .":_ :::-‘:': :i e
W

Costruiamo un vaso a forma
di piramide rovesciata

GIONY vaso)
anacon 02 1 ol = 0~ B

fai l crea un rettangolo T2 # di larghezza | m e lunghezza m Blocco di quarzo

cambia la posizione di n volte [




] s B ;ﬁ‘?‘_‘

ESERCIZIO DI RIPETIZIONE: B
L it
Tt piniet i o
Sonh kol

1 VASI
Aggiungiamo i fiori

.

RGN vaso

coracon 83 62 3] = 9N v ER
=

fal | crea un rettangolo dilarghezza (5D ' e lunghezza i  BRELGE N Blocco di quarzo
cambia la posizione di volte

s

crea un rettangolo ({21008 di larghezza [ e lunghezza m- fatto di
cambia la posizione di volte [AETED
crea un rettangolo [=1# di larghezza [ e lunghezza m- fatto di I

g
ﬂml‘l’inl‘.:ia dalla posizione di partenza -




ESERCIZIO DI RIPETIZIONE:

1 VASI

Costruiamo 4 vasi.
Come possiamo avere fiori diversi?

- =
(@) (z) Avm
cambia la posizione di volte

@) () vm

conta con (K da oY) = o] rer o]

-

[T
crea un rettangolo [Z1k# di larghezza | [@E | e lunghezza

cambia la posizione di volte EENIE C el volte (IETED

e
crea un rettangolo [T=10k# di larghezza | [@E | e lunghezza

vaso
_
8

hn'mm'ncia dalla posizione di partenza -

fai | crea un rettangolo dilarghezza | [EB e lunghezza (KD | fatto di Gzl ees ) KolE re
cambia la posizione di volte

@ awos

(i - BEELG Tulipano rosso + N




ESERCIZIO DI RIPETIZIONE: *ﬁ»f%
1 VASI Aggiungiamo un parametro

nome in ut: [5G
—
N
A
&) (z) hvm BEES) on: fiore
e
cnnta_cunmda ¥ - ﬂ per
fal | crea un rettangolo PGS di larghezza m- Lz 0 | ~ JRELCGE Blocco di quarzo

cambia la posizione di volte [TEVED

.,

crea un rettangolo dilarghezza (3 elunghezza (K3 ' fatto di
cambia la posizione di volte [TETED
crea un rettangolo dilarghezza ([ elunghezza K3 ' fatto di

l=e ) pe=0 dalla posizione di partenza -




ESERCIZIO DI RIPETIZIONE:

1 VASI

r.
o

cambia la posizione di volte [EYCLRS

cambia la posizione di volte iR

Vdas0 COon.

cambia la posizione di volte

cambia la posizione di volte

—

(2) ~vm

Vdas0 COon.

fiore Tulipano rosso -

fiore Tulipanc rosa -

Vdas0 COon.

(S8 Fiordaliso -

Vdas0 COon.

fiore

i R, 3
-

(&) (z) ~vm con: fiore

coro o 08 0 g 2 o - HEN
fai ‘ deaunmﬂalgolodilmghem m_ LG -cl |~ JREGE I Blocco di quarzo

cambia la posizione di volte
| —

crea un rettangolo [N di larghezza | [@ED | e lunghezza | (KD | fatto di
cambia la posizione di volte [[TETED
crea un rettangolo (S di larghezza | [E e lunghezza m- fatto di -

iicm'rincia dalla posizione di partenza -

Terra zappata




GLI EVENTI

Gli eventi si attivano solo quando eseguo
un'azione come giocatore.

NN miccomando |

[@IVETslo[+] colpisco qualcuno * Fe T =WlReTelsa=Tale (o]




GLI EVENTI
(ESEMPIO ZOMBI PROTETTORE)

() () fvm
l (@VETsl+[+B sono colpito da qualcuno » NesETyEWINeelysETgle (o]

(crea un blocco fatto di |




GLI EVENTI

Per eliminare la chiamata della funzione dagli
eventi bisogna cancellarli.

BRON L fine
cancella tutt gl eventi




GLI EVENTI
(ESERCIZIO LUCI)

>

Quando il giocatore si muove appaiono

delle particelle di “soffio di drago”.

RIS QR8s Q.

: : 0
EEC AL EEE




GLI EVENTI
(ESERCIZIO LUCI)

Quando il giocatore si muove appaiono
delle particelle di “soffio di drago”.

(=) (=) /vm
Quando chiama il comando

l crea un'ellisse di raggioX e raggioY fatto di

cambia la posizione di | | volte | insu v

trea un'ellisse di raggioX | e raggioY fatto di

==l |[= Soffio di drago ~ [

===l Soffio di drago - ﬂ




1 BLOCCHI A TEMPO

La creazione dei blocchi puo’essere
ritardata con I blocchi a tempo

Funzioni dopo car

Azioni

ekl

Movimento dopo un tempo tra () Sec.

Disegno

Eventi dopo un tempo tra [ITED € (58 sec.

Variabili
Logica resetta il generatore di attesa a [i)

Cicli




1 BLOCCHI A TEMPO -
Funzioni

Azioni

el
Creiamo dei mob ogni 3 Movimento

Disegno

. Eventi
dopo un tempo tra (KD ¢ [EES sec.
secondi Variabili

Logica resetta il generatore di attesa a (1)

Cicli

ERON 1 gioco

corco KD 5o o = MDY - YN

crea un blocco fatto di I: dopo e sec. |

Pesciolino d'argento -




1 BLOCCHI A TEMPO e

Creilamo un cronometro.
(Da migliorare) ——

[& G wm

cambia la posizione di volte
imposta (IEIRD a |
| 'D

imposta REN RS a

ripet 10
fai | scrivi con il font (EIES FETES di grandezza LIl punti, fatto di  dopo (EITTRM sec. | TSRS X

cambia Ry R di
cambia BVuECRS di

volte




1 BLOCCHI A TEMPO e

Creilamo un cronometro.

[© G Am
cambia la posizione di volte
imposta (AR a6
| imposta REJaid a ﬂ
n;)eh 1) volte
fal | 'scrivi =TS | conil font XEIEN FETEM di grandezza WREI punti, fattodi  dopo (TR sec. | CNTESCRE K
cambia [Ear ok di Nk
F&i\ﬁ CECED  conil font ENETES (ELES di grandezza G EE) punti, fatto di
cambia TGRS di K

dopo TR sec. 'q




I NUMERI CASUALI

BN . casuale |
ripeti 10 | Rl

e

crea un‘ellisse [ di raggioX intero casuale da a ﬂ l € raggioy intero casuale da a ﬂ l fatto di .m
ER volte

fai

cambia la posizione di
S—




LA LOGICA E LE CONDIZIONI




LA LOGICA E LE CONDIZIONI

se [ o/ 1| - 1 '
SR oo I TN N e =TI

fai | w =Rl [oTunsB=is 0 [N Blocco di smeraldo ~




LA LOGICA E LE CONDIZIONI (SE .. ALTRIMENTI)
= oo <o S C"

alirlmenh

1 "numerc - L=~ I 1§

fai :::ire-a un blocco fatio di Blocco di smeraldo ~

altrimenti Eea un blocco fatto di | [ELREGRRGED




LA LOGICA E LE CONDIZIONI (ESERCIZIO)

EN©) ¢ luckyblock
imposta a | intero casuale da a

0| se

Blocco di smeraldo ~ I:

Blocco d'oro ~ I :
Blocco di carbone - I
Zombi ~ I




LA LOGICA E LE CONDIZIONI (ESERCIZIO)
ENONET fuckybiock |
imposta QINEIES @ | jntero casuale da a
O humero - =~ 181 )
fai | crea un blocco fatto di | CEIEEISIEE RS
i e numero - JIl = - I8[2

N A . 1
fai Eea T leTesle Bz 1i o X [N Blocco d'oro ~ |
alfimentise QTR S5 €
fai Erea TR ees Bz 1 (o X+ BN Blocco di carbone -

altrimenti se | numero - = ﬂ
_ il - | =
fai crea un blocco fatto di | ] Zombi ~




ESERCIZIO:
IL MULINO A VENTO

Costruiamo un mulino passo
per passo usando variabili e
parametri




ESERCIZIO:
IL MULINO A VENTO

i i
~EHPE.,
WP

Creiamo le pareti con un
parametro.

/vm parete 13

F -
(@] () ~vm FEEE) con: num

—

cambia la posizione di n volte [EVED




ESERCIZIO:
IL MULINO A VENTO

L ' llg"\%m- &
Nl
b Bl

Creiamo il terrazzo con un

parametro. (] () ~m [EIEE) con: num
—npetlvolte
/Vm terrazzo 13 @ | crea un poigono CTETER con o atie raggo  (YOND | fatodi o | CEETIEEEEED € o | AEEED &
cambia la posizione di n volte [ETED

r

(%) (7) ~Am [ELErZG) con: num

crea un poligono (T con W 1ati e raggio ‘fatmdi { Assidi abete )

cambia la posizione di volte

.y
crea un poligono J LGRS con lati e raggio
L =

‘ il MM Staccionata di abete ﬂ




ESERCIZIO:
IL MULINO A VENTO

Creiamo il ciclo che crea
tutti i piani
@ (z) ~m EGD

ortecon 2 0 o oD 7 o

fai herrazzomn

& num -

num

Emte con:

num |

—

-l‘ plé&v ‘
%IEEI‘%
e

@ vm [GEIEE) con: num

fai crea un poligono [[TREIEN con . lati e raggio | fatto di | .dl [ Blocco di quarzo - .dl ( q
cambia la posizione di n volte [[ETED

(@) (7) vm [EIEED) con: num

crea un poligono [SEiER con lati e raggio

\ =L Assi di abete -

cambia la posizione di n volte [(ETED

teampoligono vuoto + Feily] lati e raggio |

I - | 9 =6l Staccionata di abete -
o o | C




ESERCIZIO:
IL MULINO A VENTO

1 "’E:, p|ﬁ%:' )
T“f"l Fars
WENEP

Creiamo il tetto

] (z) vm (G5
e

cora con KD 0 WD) = oGN] < WK
| ean pgoro O con WD) e D | oo WS

cambia la posizione di volte [TETED
—




ESERCIZIO:
IL MULINO A VENTO

Combiniamo | programmi

creati sino a qui %(@lﬁ’
b

&@ ¥
—ff?lﬁﬁl%“
WP

cambia la posizione di volte




ESERCIZIO:
IL MULINO A VENTO Al
Aggiungiamo la trave Z'I i |
dove appendere le pale & ﬁl]%g’fﬁ

o

|ﬁ% ¥
—ff?lﬁﬁl%“
WP

§
j

BRONL trave |
cambia la posizione di o114 in dietro - |

cambia la posizione di volte
‘ crea una serie di blocchi lunga s Legno di abete - q

cambia la posizione di L volte




ESERCIZIO:
IL MULINO A VENTO s

cambia la posizione di AN volte

i i
~EHPE.,
WP

Aggiungiamo le pale.

: ﬁiani

Il programma e completo

(0] () Am =)
cambia la posizione di volte

cambia la posizione di m volte ELESEIN

cambia la posizione di volte [IEITED

metti 'asse verticale a e} gradi (O=verticale, 90=onzzontale)

scrvi SIS Aral - [ plain - et o 70 O IEACST abete « N Lana grigio chiaro + 1




ESERCIZIO:
IL MULINO A VENTO

) Am (2D
o con 8 2 o3 » ¥ = EH

terrazzo con:

o

fai

20 WLIELin avanti - |

cambia la posizione di

o con D = o = oS - 40
fai | crea un poligono [GCIE# con lati e raggio m. fatto di

cambia la posizione di voite [IETED
S

G0 wmED

cambia la posizione di ﬂ HIGY in dietro ~ |
cambia la posizione di n volte

crea una serie di blocchi lunga fatta di ﬂ

—

| <

ripeti ol

volte

cambia la posizione di n volte [[ETED
| Sy

ERONU terrazzo FesATT)]

‘. déaunpoligonolﬁr@noon lati e raggio Frum - ] . | fatto di q

cambia la posizione di volte [IETED

‘ cnéaun poligono BTG con lati e raggio
—

o | =100 ] Staccionata di abete - 11

cambia la posizione di volte
cambia la posizione di m volte
volte [RETTIES
)| gradi (O=verticale, 90=orizzontale)

scrivi con il font CEENES (EETIED di grandezza

cambia la posizione di UKL

rnétti l'asse verticale a

70 NoUUEGE N Assi di abete « I ana grigio chiaro - *




FINE
LEZIONE 5

Divertitevi!

Per domande scrivetemi a

ated4kidsmc@gmail.com



